

# “红马甲”暖心 “铁脚板”安心 “老兵新兵”尽心 谏壁街道完成省退役军人优待证办理试点工作

本报讯(薛伟 陈健 梅永生 林兰)作为省退役军人优待证申领制发试点,近日,京口区谏壁街道圆满完成省退役军人优待证集中申领工作,共为834名老兵办理退役军人优待证申领登记。此次试点,为江苏省全面推开退役军人优待证发放和完善相关服务积累经验,提供借鉴。

记者采访获悉,从3月下旬开始,省退役军人优待证申领制发试点工作在谏壁街道启动。优待证分为“中华人民共和国退役军人优待证”“中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证”两种,面向符合条件的退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属发放,是持证人彰显荣誉的载体、享受优待的凭证,是尊崇军人职业、尊重退役军人的务实之举。

居住在京口区谏壁街道谏电二村的陈鸿林,是参加过“两弹一星”爆破的功勋军人,今年87岁,虽然精神矍铄,但是腿脚不便。东街社区网格员翟逸清主动与陈鸿林联系,帮他申领退役军人优待证。

在办理过程中,陈老跟翟逸清讲述了他参军的故事。陈老高兴地说:“我第一个认识的社区网格员就是小翟,他经常过来跟我聊天,了解我居家的情况。遇到事情我就打电话给小翟,他随叫随到。听说可以办理退役军人优待证了,我还发愁不知道怎么办,小翟已经主动联系我了,这下我就安心喽!”

记者了解到,谏壁街道为提高退役军人优待证办理的知晓率、办理率,在落实好疫情防控各项要求的基础上,网格员们每天巡查走访时化身

“解答顾问”,向前来咨询的退役军人及家属耐心讲解相关政策,指导其填写《退役军人基础电子档案信息表》。社会组织的志愿者们发挥“铁脚板”精神,上门服务,为行动不便的对象采集个人动态信息、拍摄照片、准备现场制作录入系统所需的材料,并约定好后续送证上门,用心用情服务退役老兵。

“您老来啦?信息表填过啦?来,测个温,行程码、健康码给我看一下,在这里登记……”在谏壁街道退役军人事务站,有个人最早来最迟走,他既是测温员、引导员、帮办员、心理辅导员,还负责与其他部门对接,和共建单位协调,事事处理妥当他才放心。他就是“沈老兵”——谏壁街道政法和社会事业局局长沈明顺,作为一位曾经的老兵,他设身处

地,事事想到前,全力以赴做好退役军人优待证申领登记工作。

“谈新兵”——谈晨,则是这次优待证申领办理的技术担当,办事大厅每天都能听到“小谈”“小谈”的呼叫声。退役证上的名字和身份证上不一样怎么办?外地老兵的优待证怎么办?退役证找不到怎么办?人在外地怎么办?……好脾气的小谈虽然讲话慢声慢语,但是解决问题一点都不慢,“有小谈在,啥都能办。”

集中办理点里,还有街道各部门、村(社区)各个年龄层次的“老班长”在岗,他们不但了解退役政策,还对部队情况熟悉,各个时期转业、复员、退役的名词,解释得头头是道,为谏壁街道此次圆满完成省退役军人优待证办理试点工作提供助力。

## 社区校外辅导站开展喜迎二十大系列活动

本报讯(王洪生 樊霞 黄星)从今年2月开始,京口区健康路街道桃花坞社区校外辅导站联手桃花坞小学、市外国语学校,在辖区青少年中开展了“党的光辉照我心,童心喜迎二十大”系列活动。

社区与两所学校召开了联席会议,研究、部署了这项工作,组织辖区青少年学生开展了党史教育讲座、阅读党史国史和红色书籍等活动,并组织交流学习心得。

在此基础上,以“党的光辉照我心,童心喜迎二十大”为主题,主办方组织青少年学生开展了征文比赛、视频演讲、书画展览等活动,截至目前,共组织系列活动6场,收到各类作品200余篇。经评选,选送172篇参与省关工委江苏青少年网“党的光辉照我心,童心喜迎二十大”主题征文活动。

## 高职校职教活动周暨校园技能节开幕

本报讯(胡冰心 刘春)技能,让生活更美好!5月10日上午,镇江高等职业技术学校举行2022年职教活动周(5月8日-14日)启动仪式暨校园技能节开幕式。

举办此次活动,旨在弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围,聚焦“提高质量,提升形象”,展示学校改革发展成果,营造良好的职教氛围。记者了解到,一直以来,镇江高职校坚持立德树人、德技并修,着力培养德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才。学校弘扬工匠精神,提高实践教学水平和技术服务能力,强化实习实训环节,加强职业能力和岗位适应训练;崇尚劳动,让学生在劳动中体现价值、展示风采、感受快乐;敢于创新,提升学生创新思维和实践能力、实践能力、解决复杂问题的能力。

仪式上,学校技能大赛金牌选手邱心如等3位同学和杨柳媛老师先后分享了他们的个人成长感悟。优秀兼职教师、优秀毕业生代表也从云端送来了他们的祝福和寄语,为学弟学妹们指明了奋斗的方向,让同学们有了更多主动学习技能的动力,进而树立技能成才理想,坚定技能报国信念。

据该校科研处主任黄磊介绍,活动周期间,学校将开展16项主要活动,其中技能节有34个项目比赛,将通过校园网、微信公众号等媒体平台集中展示。



“凝聚‘和美’力量 放飞青春梦想”青春仪式

5月11日,镇江三中组织八年级全体师生及家长代表举行“凝聚‘和美’力量 放飞青春梦想”青春仪式。学生们通过向队旗敬礼、入团宣誓、励志宣言、穿过青春门等活动回顾美好的童年,致敬奋斗的青春,开启人生新旅程。  
周成 摄影报道

## 农家小书屋就建在村民家中 缕缕书香飘进白兔行香

### 文化荣光·书香镇江

本报讯(郑德阳 滕庆海 张凤春)“家门口有个农家小书屋真方便,没事的时候就可以过来借书看看,孩子们平时也多了一个好去处,养成了读书的好习惯。”5月11日,在句容白兔镇行香村农家小书屋,前来看书的村民何建平连连称赞。

何建平说的农家小书屋,是白兔镇为方便村民就近阅读,在农户相对集中、人流密集路段,利用村民闲置房屋,建在村民家中的小书屋。相比于村委会的农家书屋,这些小书屋离村民更近,更方便群众前来借阅,真正把知识送到群众身边。

行香村的农家小书屋建在村民朱成儿家中,屋内桌椅板凳一应俱全,十分整洁,书柜整整齐齐摆放了各类图书。“平时我就喜欢看

书,家里也有空闲的房屋,镇政府和村委会就帮助打造成了这间小书屋。现在邻居们都喜欢到我这儿来看看书、读读报,很热闹。”朱成儿笑着说。记者看到,这间小书屋面积约15平方米,藏书300余册,涵盖了政治、农业、科技、教育、科普等多个类别,适合各个年龄段的群体,可同时满足10余人阅读。

“在农作物种植时,有啥不明白的,就到书屋来借阅这方面的书籍,查看最新的种植方面知识。”经营两个大棚草莓的武文进说起农家小书屋,就竖起大拇指。通过在书屋里阅读学习,他获取了种植草莓的实用技术,提高了种植水平和效益,年收入超过10万元。

“小书屋除了供群众读书外,还可以让放学无人照看的孩子到书屋读书、写作业。”行香村党委书记朱庆凤介绍说,村里会安排志愿者辅导孩子们学习,每天下午放学后,孩子们都喜欢到这儿来看书,

受到了家长的欢迎。

乡村振兴,文化培育是关键。今年以来,白兔镇持续推进全民阅读阵地建设工作,在全镇各行政村都建设了农家小书屋,为老百姓提供一个在家门口阅读学习、文化交流的场所,确保广大村民走得进来,读得进去,营造了“多读书、读好书、善读书”的良好氛围和文明风尚。

在疫情期间,农家小书屋的管理员们还化身“配送员”,为群众送去“精神食粮”。“送书上门是白兔镇疫情防控期间,在少出门、不聚集的前提下,以满足群众居家阅读需求为出发点,利用农家小书屋的资源优势,打造的阅读志愿服务项目。群众通过微信群预约或者打电话申请借书,管理员接单后,做好消毒工作,把书送到群众家门口。”朱庆凤说。今年以来,全镇15个村累计送书上门100余次,服务读者300余人次。

## 镇江文旅惠民措施干货满满

“中国旅游日”将至,文旅系统推出16项惠民措施和4项专题活动

本报讯(司马珂 张丙举)5月19日是“中国旅游日”,今年的主题是“感悟中华文化 享受美好旅程”。节日将至,为促进我市文旅市场持续复苏,近期,我市文旅系统将推出16项惠民措施和4项专题活动。

此次推出的文化旅游惠民措施,主要包括发放文化和旅游消费券、免费、打折优惠、旅游助老、助残,对先进群体实施优惠等。

其中,“中国旅游日”系列活动,5月1日至31日将在“圆山温泉度假区”微信上推出电子消费抵用券50元;5月19日至9月30日,镇江抗疫工作者、劳动模范等凭相关证件可免费泡温泉。西津渡景区收费景点,5月19日免费开放;5月1日至31日,医护人员、省级及以上劳模、省级及以上先进工作者出示有效证件,在检票口处登记后可享受免票优惠;70周岁老年人、残疾人凭有效证件享受免票优惠。米芾书法公园将于5月19日免费。金山、焦山、北固山、南山景区,5月19日生日的游客凭身份证原件当日可免费游览;5月18日至20日,实行旺季门票挂牌价的5折优惠。茅山景区5月19日门票5折优惠。大路机场推出了镇江大路-千岛湖机票特价抢购、(大棕熊)(塞斯纳)体验飞行优惠,大路机场航空研学一日游5折起,特定日免费参观等活动。此外,圆山国旅还推出了周庄古镇一日游、无锡灵山小镇-拈花湾一日游等优惠旅游线路。

围绕“中国旅游日”,我市还推出了形式多样的主题活动:镇江市文化广电和旅游局将于5月10日-19日,在“镇江文旅”微信号、“宜游镇江”平台等媒体,推出“中国旅游日”惠民措施及旅游活动宣传,开展“发展工业旅游,助力实体经济”省级工业旅游区系列宣传;镇江文旅集团5月19日,在“镇江新闻频道”视频号,将线上直播推介售卖文创、旅游线路产品、酒店套餐等旅游产品;小刘带您云游“国家工业遗产”醋文化博物馆,中国醋文化博物馆5月19日在“中国醋文化博物馆”抖音号开展直播活动,带领游客“云旅游”,让民众足不出户体验“国家工业遗产”和镇江深厚的醋文化;丹阳市美术馆从5月12日起,开展《三吕故居图片展》进校园、进乡镇巡展活动,推介丹阳文化名人故居。

## 市公安局“蓝盾之光”携手“金山公益” 700余名警察当志愿者关爱失独老人

本报讯(万翔 曾海蓉)5月12日下午,市公安局“蓝盾之光”机关党员先锋志愿服务队揭牌成立,同时和金山公益志愿服务队签署共建合作协议。市公安局机关党委、市慈善总会相关领导以及“蓝盾之光”和“金山公益”志愿者代表参加了活动。

“蓝盾之光”志愿服务队由市公安局机关党委的党员民警组成,目前有21个志愿服务分队,700余名志愿者。这是一支特殊的志愿者队伍,肩负守护平安、服务人民的特殊使命,不仅是国家强盛不可或缺的动力,也是促进社会和谐的生力军。

金山公益志愿服务队是我市知名爱心团队,团队坚持十年如一日关爱失独老人,多次被评为江苏省和镇江市的优秀志愿服务组织和镇江“大爱之星”。“天使在现”关爱失独家庭志愿服务项目被市政府授予最具影响力慈善品牌,先后荣获江苏省志愿服务项目金奖和全国最佳志愿服务项目奖,2020年荣获

江苏慈善奖,受到省人民政府的表彰。月月有计划、周周有安排、天天有关爱,从修水修电到买房装修;从住院陪护送饭送菜到临终关怀;从过生日、春游、秋游到中秋夜、除夕的团圆饭,金山公益志愿者为全市城乡的551户的1013位失独老人提供亲人般的关爱和服务。

记者了解到,两支爱心团队深度融合将利用各自资源,凝聚爱心力量,形成合力,共同推进失独家庭的社会帮扶工作的深入开展。

市公安局机关党委专职副书记、“蓝盾之光”志愿服务队负责人王春苗介绍,机关党员先锋志愿者将会同金山公益志愿者开展失独老人的常态化“暖心”工作,定期化“贴心”服务,精准化“知心”活动。志愿者们在上门服务失独老人时,既可以进行治安宣传,也可以检查基本体征,同时对家中水电气设备进行基本维护保养,杜绝各类安全隐患发生。

## 句容210家放心农资送到家门口

本报讯(苏正操 庆海)日前,句容市郭庄镇种粮大户纪兵一个电话,镇上的农资放心点就将他需要的化肥和农药等农资送到他的田头。他说,有了放心点农资供应,种粮省心更放心。近年来,句容供销社依托全市210家放心农资经营点,通过连锁配送网络,及时把质优价廉的农资送到农民手中。

作为承担主要农资供应的句容市供销社充分利用镇村三级农资经营网络优势,积极发挥农资供应服务主渠道作用,全力以赴做好农资供应服务工作。今年3月疫情来得突然,正值农资供应关键时期,句容农资连锁配送公司克服封控管控困难,与交通、农业等部门协调,及时办理了疫情期间使用的车辆通行证,将春耕农资配送至各镇农资经营网点。同时,农资连锁公司采取电话(微信)预约、网上订

货、送货上门等方式,直接将农资供应送到农民手中,确保农民春耕备耕工作顺利。后白镇一种粮大户因疫情影响,化肥、农药没有备足,当时正值小麦施肥用药。放心点得知他的情况后,及时将2吨农资送到他家。

今年农资价格本已处于高位,受疫情影响,农资配送的人工和运输成本也都升高,句容农资连锁公司带头稳定农资价格,千方百计减少中间环节的成本,让利于农户。同时,供销社加强春耕农资市场监测,有序做好当季紧俏农资的货源调度,维护农民利益,保证不断档不脱销。

目前夏收夏种在即,句容市农资连锁配送有限公司正积极筹措资金,加大货源的组织与调拨,备足农资货源,已储备尿素2500吨,复合肥3000吨,农药30余吨。

要像保护眼睛一样  
保护生态环境

镇江日报社